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O czym dzisiaj?

1. Podstawowe operatory to nie wszystko!
o operatory logiczne
o operatory bitowe
© zaawansowane operatory arytmetyczne

2. Instrukcja warunkowa

Czy warunek
jest spetniony?
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Rozgrzewka!

Zadanie
Napisz program wczytujacy trzy liczby i wypisujacy na ekran ich
réznice!
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Operatory

Wszystkie operatory maja okreslony priorytet.
W C jest 15 priorytetéw dla 48(?) operatoréw!
Jezeli nie mamy pewnosci, uzywamy nawiaséw!

Wyrézniamy operatory:

e unarne (+, -, ++, -=, *, &, sizeof, ...)
e binarne (wigkszo$¢ @) +, -, *, /, &&, ...)
e operator tréjargumentowy (?:)

e wywotania funkcji (fun(argl, arg2, ..., arg,))
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Operatory arytmetyczne

Inkrementacja i dekrementacja

+, -, ++, —-
int a = 5; //a == 5 int a = 5; //a == 5
int b = a++; //b == 5,a == 6 int b = ++a; //b == 6,a == 6

Mnozenie, dzielenie, modulo
*, /%

Uwaga! Aby operacja dzielenia zwrdcita warto$¢ zmiennoprzecinkowa,
przynajmniej jeden argument musi by¢ zmiennoprzecinkowy!

Uwaga2! Wynik operacji nie musi mie¢ tego samego typu co
argumenty (promocja typow)!
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Operatory logiczne i poréwnania

W C nie wystepuje pojecie fatszu i prawy. Jest zero i nie-zero.
Kazda wartos¢ rézna od zera uznawana jest za "prawde”.

Wyrézniamy nastepujace operatory logiczne:

° negacja! (!5 ==0; 10 ==1; )
* koniunkcja && ( 5 && -7 == 1; 0 && 4 == 0; )

e alternatywa || (5 |1 0 ==1; 0 || 0 ==0)

Operatory && i | | sa madre!

Operatory poréwnania
< >’ <=’ >=, ==, !=

3
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Operatory bitowe

Operatory bitowe stuza do wykonywania operacji na poszczegdlnych
bitach zmiennych.

* negacja (NOT) e alt. wykluczajaca (XOR)
(~010010 = 101101) (1100107101011 = 011001)

¢ koniunkcja (AND) e przesuniecie w lewo (LSH)
(110010 & 101010 = 100010) (101010 << 1 = [1]010100)

* alternatywa (OR) * przesuniecie w prawo (RSH)

(110010 | 101010 = 111010) (101010 >> 1 = 010101)
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Operatory ztozone

Pozwalaja na skrécenie zapisu.
-=, +=, %=, /=’ %=’ &=, |=’ ”=’ <<=’ >>=

Przyktad

a+t=b<a=a+b

Aa<<=2<wa=a<<?2
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Pozostate operatory

Operatory wskaznikowe
Operator pobrania adresu &, operator wytuskania *.

Operator sizeof

Pozwala na sprawdzenie rozmiaru zmiennej — niezaleznie od jej
wartosci!

sizeof (char) == 1; sizeof(int) == 4;

Przecinek
Rozdziela instrukcje, wyrazenie przyjmuje wartos¢ ostatniej instrukgcji.
int a = 3, 4, 5, 6; //a == 6 ten zapis jest naciagany...
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Zadania

Zadanie 1
Jaki bedzie zawarto$¢ zmiennych po wykonaniu kodu?

int a=2, b=3

int ¢, d;

c (a++) + (b++);
d (++a) + (++b);

Uwaga!
i = i++;
Wynik jest niezdefiniowany!

http://en.wikipedia.org/wiki/Sequence_point
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Zadania

Zadanie 2

Wezytaj cztery liczby zmiennoprzecinkowe a, b, cid.
Oblicz nastepujace wyrazenia:

ab a+b

b+a g—d

ab 1 a+g  d+l
_+_ —_— X —_
Bdts  ma 13<(79)
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/Zadanie domowe

Zadanie domowe 1

Napisz program, ktéry na podstawie wysokosci i Srednicy podstawy
stozka wyliczy jego objeto$¢ oraz pole powierzchni catkowitej
(przyjmij stata M_PI jako wartos$¢ liczby 7. Nalezy dotaczy¢ plik
nagtéwkowy math.h).

Zadanie domowe 2

Napisz program wypisujacy tablice logiczne ponizszych wyrazen
logicznych (jezeli wyrazenie jest prawdziwe to napisz 1, jezeli jest
fatszywe to wypisz 0):

pPVq PN
p=q p=q
~(prgq)v(r=p)
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Instrukcje warunkowe

Pozwalaja na wykonanie kodu pod warunkiem.

Mamy dwa rodzaje instrukcji warunkowych:
e if... else...

e switch...
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Instrukcja if

if ( warunek )
instrukcjal;

else
instrukcja2;

if( a > 3)

{
b = 6;
printf ("Liczba, jestywiekszao0d,3!\n");
}
else
b = -4;
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Instrukcja switch

if (a==2)
else if (a==3)
else if(a

Mozna inaczej!

switch(a)
{
case 1:
printf ("Jedyneczkal\n");
case 3:
printf ("Tréjeczkal\n") ;
case 2:
printf ("Dwéjeczkal\n") ;
default:
printf ("Inny_ numer!'\n");
}
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Instrukcja switch

switch (a)
{
case 1:
printf ("Jedyneczkaln") ;
break;
case 3:
printf ("Tréjeczkal\n") ;
break;
case 2:
printf ("Dwéjeczkal\n") ;
break;
default:
printf ("Inny numer!\n") ;
break;
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Bonus: operator tréjargumentowy

scanf ("%d", &a);
char * b = a % 2 7 "nieparzysta" : "parzysta";
printf ("Liczbay%s\n", b);

albo jeszcze lepiej

scanf ("%d", &a);
char * b = ((a % 2) ? "nieparzysta" : "parzysta");
printf ("Liczba,%s\n", b);

Co robi ten kod?
int a;
a=a>0?7 a: -a;
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Zadania

Zadanie
Woezytaj dwie liczby i wypisz je w kolejnosci niemalejace;.

Zadanie
Sprawdz, czy wczytana liczba jest parzysta za pomoca konstrukeji if,
switchi ?:.
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/Zadanie domowe

Zadanie domowe 3
Napisz program wyliczajacy rozwigzanie réwnania kwadratowego
ax? + bx + ¢ = 0. Pamietaj o uwzglednieniu wypadkéw brzegowych!

Uwaga!

Zadania domowe musza zawiera¢ elementy interfejsu uzytkownika,

tj. uzytkownik musi zosta¢ poproszony o wprowadzenie danych (i musi
wiedzie¢ np. ktdra zmienna witasnie podaje) a wynik musi by¢
opatrzony opisem.
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